



近日,第三小学64名小记者走进南安市圣元环保电力有限公司。在这里,小记者们学习环保知识,了解垃圾如何借助科技“变废为宝”。随后,他们步入城市生命安全教育体验馆,沉浸式体验生活应急处置和自救逃生知识。

短短半天行程,小记者纷纷表示,不仅学到了课本之外的实用知识,还意识到自己有责任成为环保理念和安全知识的传播者。

黄小红 文/图

环保参观之旅

小记者 陈熙妍 指导老师 苏彬龙

在这个阳光明媚的周末,作为小记者的我们,怀揣着激动与好奇,走进了南安市圣元环保电力有限公司,开启了一场充满惊喜与收获的探秘之旅。

一踏入公司大门,整洁有序的环境便给我们留下了深刻的第一印象。宽敞的道路两旁,绿树成荫,现代化的厂房错落有致,很难想象这是一家垃圾焚烧发电企业,更像是一座充满科技感的花园。

在工作人员的热情接待下,我们首先来到了一间宽敞的教室。通过PPT和视频展示,我们初步了解了圣元电力公司的发展历程。在工作人员的讲述中,我了解了垃圾变废为宝的全过程,知道我们平时制造的生活垃圾被运入此地,再经过焚烧发电、污水处理、炉渣处理等工艺。听了工作人员的介绍,我深深地感叹于科技的发达的同时,也在心里默默告诉自己,今

探秘垃圾焚烧发电 与环保同行



后的生活中一定要注重环保。

接着,便是最令人期待的体验环节。我们排着整齐的队伍,走进城市生命安全教育体验馆。一进去,那宏大的体验场景就震撼了我们。我们先后体验了自然灾害、高空抛物、燃气泄漏等项目,通过模拟演练,我深切体会到,在面对潜在的危险时,保持冷静、迅速行动的重要性。

参观结束后,我们还进行了一场有趣的互动交流。我们踊跃提问,工作人员都耐心地一一解答。通过交流,我们不仅学到了更多的知识,也对未来的电力科技充满了信心。

探秘环保与安全

小记者 洪仕昱 指导老师 吴玉珍

今天,我们小记者踏入南安市圣元环保电力有限公司,开启了一场“垃圾变废为宝”的探索之旅。

一进入厂区,眼前现代化的设备和有条不紊的作业流程,便让我们所有人都惊叹不已。在工作人员细致的

讲解下,我们了解到生活垃圾从被运输进厂,到进入焚烧炉焚烧产生高温热能,再转化为电能并入电网的全过程。同时,对于污水处理、炉渣处理等环节,我们也有了一定的认识。目睹原本被视为废弃物的垃圾,在一系列科学工艺下转化为可利用的资源,我们不禁感叹:科技改变生活。

结束环保之旅后,我们来到城市生命安全教育体验馆。在这里,各种逼真的模拟场景成为我们学习安全知识的生动课堂。在自然灾害体验区,地震的摇晃、洪水的冲击,让我们真切感受到自然灾害的威力,深刻认识到防灾减灾的重要性;高空抛物模拟区中,一个个从高处坠落的物品,让我们意识到日常生活中看似不经意的行为可能带来的严重后果;燃气泄漏模拟场景则通过刺鼻的气味和警示音效,教会我们如何正确应对此类危险情况。

通过参观,我不仅学到了很多实用的安全知识,更深刻认识到安全的重要性。

▲认真听课

◀学习消防知识

记小记者第一次实践

小记者 戴若熙 指导老师 李净楣

盼望着,小记者团活动开始了。这次活动的地点是南安市圣元环保电力有限公司。

集合后,在老师的引领下,我们一同前往会议室。在这里,大屏幕上播放着圣元环保发展历程的视频,一幅幅画面、一段段介绍,让我们对这家公司有了初步的认识。随后,老师为我们带来了一场关于垃圾变废为宝的精彩讲解。原来,在我们眼中毫无用处的垃圾,竟有着如此巨大的潜力——它们可以被用来发电,还能制成钢管、砖块等物品,在我们的生活中循环利用,真是太神奇了。

上完课,我们走进城市生命安全教育体验馆。在这里,我们可以亲身体验各种自然灾害场景以及与电相关的现象,如模拟雨中开车、地震逃生、灭火和触电等。大家都跃跃欲试,纷纷想要上前体验一番。其中,触电体验给我留下了最为深刻的印象。我按照指示,将双手放在两个导电管上,双脚踩下开关。刹那间,电流通过我的双手,一种麻麻的感觉瞬间传遍全身,那是一种从未有过的奇妙体验。这些体验活动让我们直观地感受到了这些现象的危险性。

不知不觉间,这次活动接近了尾声。我和同学们围坐在一起,兴致勃勃地分享着各自的心得与感受。大家都认为,只有养成良好的安全习惯,才能有效预防意外的发生,守护好我们的生命安全。

□优秀学生习作选登

她陶醉了

南山实验小学 王霖 指导老师 黄玲

周末,新疆维吾尔自治区博物馆里,“国家宝藏——古代丝路文明”特展正如火如荼地进行。展厅里人头攒动,我这个历史文物的忠实爱好者,拉着原本对历史提不起半点兴趣的表姐,在人群中穿梭,开启一场与历史的奇妙对话。

当“五星出东方利中国”锦护膊出现在表姐眼前时,时间仿佛瞬间凝固。她整个人像被施了定身法,双脚牢牢钉在原地,眼睛瞪得如同铜铃,直勾勾地盯着展柜中的珍宝,眸子里闪烁着惊喜与激动交织的光芒,仿佛两颗星辰在熠熠生辉。

“我的天呐……”表姐的嘴唇微微张开,声音不自觉地带着一丝颤抖。她隔着展柜的玻璃,缓缓伸出双手,动作轻柔得如同在抚摸一件稀世珍宝。她眼睛一眨不眨地盯着锦护膊,嘴里喃喃自语道:“这织锦工艺,简直是巧夺天工啊!”紧接着,表姐猛地扭头看向我,双手在空中快速舞动,声音因兴奋而微微颤颤:“你瞧,这细腻的纹路,历经千年岁月的侵蚀,却依旧清晰如初,分毫未损。还有这灵动飘逸的云气纹、栩栩如生的鸟兽纹,仿佛下一秒就要破壁而出!‘五星出东方利中国’,短短几字,蕴含着多少历史的沧桑与厚重啊!”她完全沉浸在自己的世界里,话语如潺潺溪流,源源不断,似要将满心的震撼与赞叹一股脑儿倾倒出来。

周围的游客来来往往,人声鼎沸,可在她听来,却好似遥远天际传来的缥缈之音,轻如针落。此刻的她,恨不得将这件文物的每一处纹理、每一抹色彩,都深深烙印在心底。

不知过了多久,我轻轻拉了拉她的衣袖。她这才猛地回过神来,可目光依旧恋恋不舍地停留在锦护膊上,嘴里还不停地念叨着:“这一趟来得太值了,真是太震撼了!”

返程的路上,她依旧兴致高涨,眼中燃烧着炽热的光芒,就像一个迫不及待要分享宝藏的孩子,滔滔不绝地向我诉说着心中的感慨。看着她那副陶醉的模样,我知道,这场奇妙的历史之旅,已经在她心中悄然种下了一颗热爱历史的种子。曾经对历史毫无感觉的表姐,在与“五星出东方利中国”锦护膊的这次邂逅中,彻底沉醉其中,也完成了一场与历史文化的灵魂共鸣。

(上接1版)

赓续“情”丝 让乡愁续写成功

“以前乡愁是邮票,现在乡愁是双向奔赴的船票——载着我们的心回家,载着共谋发展的梦远航。”今日之南安,不仅是安放乡愁的故土,更是创新创业的热土。

在4月2日举行的第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会现场,南安共有4个项目完成签约,总投资额62亿元;在4月3日举行的南安市侨商跨境出海专场对接会暨走进产业带供需对接活动上,50多位侨亲代表、近百家采购商、企业、跨境电商卖家代表进行供需对接,实现15个贸易项目现场结对,达成12亿元意向订单……

南安在“引进来”方面取得喜人成绩的同时,推动本土企业“走出去”的步伐也从未停歇,且呈现出蓬勃发展之势。首设“家乡好货带出门 南商优品走天下”南安公共海外仓、依托百万侨亲资源建立2万多个国内外展销平台、销售网点和16个“南安好货”公共海外仓,联合打造“南安市外贸集聚区”……

这些项目不仅是经济的纽带,更是乡情的延续。立足当前国际大环境下,南安以“凝心、聚力、赋能”三维发力,积极开展“聚侨赋能、南商回归”“扬帆出海、再下南洋”等行动,并成立南安市“扬帆出海、再下南洋”指挥部,积极构建南安行业协会与海内外异地商会(同乡会)互动协作机制,积极引导海外社团主动融入“双循环”发展格局,将400万海外华侨和港澳台同胞的赤子情怀转化为推动发展的强劲动能。

如今,在印尼雅加达、菲律宾马尼拉等地,在当地侨亲的助力下,“南安好货”公共海外仓构建起“前展后仓”新模式,迪拜展销会更是斩获超亿元订单,印尼建材展“世界屋·南安造”口号正在响彻南洋……“看到家乡的产品在世界舞台上绽放光彩,我们在海外也感到无比自豪,能参与其中,更是一种荣幸。”一位参与其中的侨商表示。

从血脉寻根到文化固根,从古厝守护到数字丝路……眼下,南安正将绵延不断的乡愁,淬炼成“你中有我、我中有你”的发展共同体,南安与在外南安人之间双向奔赴、相互成就的佳话持续流传。

遗失声明

南安市锦昌木雕艺术传承中心不慎遗失南安市民政局于2020年12月2日核发的民办非企业单位登记证书副本;统一社会信用代码:52350583MJB606829C,现声明作废!

南安市锦昌木雕艺术传承中心
2025年5月7日

赤子之心润桃李 奖教奖学暖人心

颁奖仪式

小记者 陈永嘉 指导老师 戴丹萍

阳光倾洒大地,万物沉浸于金色光辉之中,我们迎来了黄仲咸教育基金会的奖教奖学颁奖仪式。这不仅是一场表彰先进、激励后进的盛会,更是对教育事业无私奉献精神的深情礼赞。它如同一盏明灯,在知识的海洋中照亮无数学子前行的道路;又恰似一泓清泉,滋润着每位教师心中那份对教育事业最纯粹的热爱。

仪式开始前,会场内早已座无虚席,获奖师生代表齐聚一堂,共同期待这激动人心时刻的到来。随着活动正式拉开帷幕,全场掌声雷动。首先,校长回顾了过去一年里各种社会力量对学校的支持,希望借此鼓励更多企业和个人投身这项伟大事业,携手推动教育事业发展。

仪式上,黄仲咸基金会还特邀几位社会各界人士作为嘉宾。他们在致辞中表达了对教育事业的高度重视与



小记者合影

坚定支持,发言赢得阵阵热烈掌声,为颁奖仪式增添了庄重与权威之感。

紧接着,备受瞩目的颁奖环节终于到来。颁奖嘉宾念出获奖者名字的那一刻,每位获奖者脸上都洋溢着难以掩饰的喜悦。每当获奖者登上领奖台时,现场便爆发出热烈而持久的掌声。这掌声,不仅是对他们个人成就的认可,更是对教育工作者辛勤付出的最大肯定。

最后,黄仲咸教育基金会颁奖典礼圆满落幕。获奖师生手捧奖品、奖金合影留念,定格这一难忘时刻。

一次有意义的活动

小记者 陈峥煊 指导老师 吕秋香

礼堂外,芒果树的新叶在春日暖阳中泛着金色光芒;礼堂内,“南师附小黄仲咸教育基金会奖教奖学颁奖仪式”的红色横幅格外醒目。今天下午,南师附小的校园因一位爱国华侨的精神传承而熠熠生辉。

伴随着雄壮激昂的进行曲,同学们怀着崇敬与期待,排着整齐的队伍来到礼堂。在领导们的深情讲述中,我们知道黄仲咸爷爷是海外华侨的杰出代表。他自幼背井离乡艰苦创

业,奋力拼搏,积攒了丰厚的财富。事业有成的他始终心系祖国,热爱家乡,倾资创办基金会,数十年如一日投身奖教助学、扶贫济困等慈善事业,用赤子之心在八闽大地播撒希望的种子。

“此次,基金会将向南师附小划拨专项资金,既是对我们学校教学成果的高度认可,更是对全体师生的殷切期许。”杨校长在致辞中,向关心附小教育发展的华侨乡贤表达崇高的谢意。

在热烈的掌声中,嘉宾们为获奖教师代表颁发荣誉证书与奖金,为优秀学子送上承载着期许的奖品。看着台上获奖者自信的笑容,我们更深刻地体会到:每一份荣誉背后,都是无数个清晨的琅琅书声,深夜的伏案耕耘,是用汗水浇灌的成长之花。

仪式圆满结束时,阳光透过礼堂玻璃洒落,宛如黄仲咸先生的慈善精神——跨越山海而来,在教育的沃土上扎根抽芽,终将长成遮风挡雨的绿荫。作为南师附小学子,我也默默许下心愿:要以榜样为灯塔,在求知路上勇毅前行,让今日播下的希望种子,未来长成守护国家的栋梁之材。



嘉宾为优秀学子颁奖